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Mit tegyen a szén iroda?

Új korszak a bányászatban
ilyenkor, ev vége felé, amikor

egyre hűvösebbek a reggelek, ke
vés ember ran. aki oem gondol
akárcsak egy jutó pillanatra is a
Icbzeledö iáira A hóm, 3 a fcideg
re. És a tűrendő szobákra. Ebből
következően. a fűteni valóra, <i
szénre. Es ilyenkor — aki eddig
nem raktározott cl meg kellő
mennyiséget — oppödira írandó!
arra, mi Lesz az idén? Lesz-e elég
zzén, 3 ha Igen, tesz-e megfelelő
választók?
Nem alaptalan kérdések. ezek,

htezen tavaly — enyhén iogal-
nizrara Is — gondok akadlak a
lakossági tjénél Iá fásban. Ez a hi
vatalos terminológia. A köznyelv
úgy beszél erről. íratni nyos jele
netek írattak a Tüzép-teiepeknél.
Sorhanrólús, éjszakázás. Hég nem
tapasztalt hiány okozta mindezt.
Mi lesz bét az Idén? Érdemes el
időzni ennél a kérdésnél, s ha
rnrijr kieszelünk róla, lássuk rövi
den a hátteret, az iparág helyze
tét ia

A kora

A szénbányászatot a nsa^tEíétfra
ágazatok között szokás számon
tartani, jóllehet e szakma műve
lői ezzel nem értenek egyet Két
ségtelen azonban, hogy 196D és
1074 között történt valami. Vala
mi lényegei nöliozds. Míg ez év
tized forduld előtt egy esztendő
vel 4W millió forint ntjeresépe
volt it bányászatnák, öt esztendő
múlva, IC74ben már BŐD millió
torint volt a veszteség. Ebben az
Időben fordult a kocka — változ
tak például először hosszú WŐ
után az olajáruk — vagy leg
alábbis ebben az időszakban
éreztette hatását egy korábbi
döntés, a szénbányászai tussza-
fejlesziésére Irányuló elképzelé
sek karos liatöso A szénbányá
szát leépítését csaknem mindenki
lelkesen támogatta, és ha már
leépítés, úgymond, hát legyen
teljesen az — az ésszerű terme
iéiül lese,portos itás helyett. Munka
képes korú embereket nyugdíjaz
tak. és elmaradt sok fontos mű
szaki intézkedés. Elmaradtak a

feltérőtök' uz előkészítések. Húsz
ev alatt Magyarországon epvet-
len akna jem nyílL
Nem úgy külföldön!
Angliában például a bányászat

>eépítéaévei párhuzamosan indult
egy program, amely igencsak tá
mogatta a gazdaságos termelést
A SzoVjetuniÓDon és az USA-ban
hasonló volt B helyzet.. Másutt
ia »r kerüli ugyan ti veszteséges
bányászat beszüntetésére, ám he
lyette olyan tornától nptiofíak.
ahol korszerű technikai eszközök
alkalmzL&ásával nyereségesen te
hetett folytéin! a termelést. Ná
lunk nem jgy volt
1951! öté a bányászat nem kapta

mag a szükséges fejlesztési als-
prjlmt Aztán kapott pénzt, de
ennek ió része kizárólag az új
bányákhoz vándorolt. Ott meg
indult némi fejlődés, amiből kö
vetkezően s fdbbiofc rctotív elrna-
radoitsápa c-iak aövekídeff. A
költségvetésből a bányászat ré
szére kiutalt, pénzből épült Nagy
egyháza, Márkushegy, Lencse
hegy. Mány..'. nincs több. A ifib
beknek nem Jutott pénz. Vnn
olyan vélekedés, mely szerint a
tavalyi, borsodi katasztrofális
visszaesés — egymillió tonnával
csökkent a termelés — mór en
nek a kőveilvezménye.
Aztán ocsúdtunk, és megpró
báltuk a helyükre tenni a szén
bányászattal kapcsolatos kérdé
seket, ám a korábban elhalasztott
döntések, fejlesztési koneepció-
módosl'iások azt eredményezték,
hogy a bányászat rendre elma
radt a szamára előirt tervektől.
Egyre gyakrabban volt szükség
központi Intézkedésekre, külön
rendezésekre, míg aztán Jolvama-
tossá ■r>óíi az állami beavatkozás
A ..negatív racionalizálás szám
lájára Írható, hogy ez 19fi5-Bs
31,1 millió tonnás eredmény tíz
év alatt 54,8 millióra csökkent

Csak két évig...
Az olajárak józanságra intettek
mindenkit Kiderült, amit goknn
végig hangoztattak' szükség van,
mindig is szükség lesz a szénre.
IMosL, a kőolaj árónak drasztikus
csökkenése Idején újra kiszámol
ták, hogy meddig gazdaságos ki
termelni a magyar szenei Ügy
találták, hogy a határérték vala

hol 19—17 dollár/barret körül
van,) A hatodik ötéves tervidő
szakot erőltetett ütemű termelés
jellemezte, mégis csak IBai-ben
éa 10ít2-hen sikerült teljesíteni ni
éves tervet. Azután már fokozot
tan csökkent a termelés, míg a
tervidőszak végére, tavalyra ki
alakult e már említett helyzet,
a rendkívüli eröfestíttsr-k ellené
re is ellátási problémák jelenl-
keztek. jegyezzük mag: a szén-
mizéria flein a szénbányák gyen
ge teljesítményére utaL A bányá
szok több szenet küldtek n fel
színre mint amennyit a kereske
delem rendelt, ám az előző esz
tendei hideg lél valószínűleg túl
zott óvatosságra intett minden
kit, sokan főíöalegeaen raktároz
tak, „bespájzolták”, s az ország
ban óriási mértékű „plncekészte-
tek" halmozódtak fel.
A bányászat növekvő költsé
geit nem ismertek el az arakban.
Átfogó termelői árrendezés IBBd.
■aeptcmbBT 1-jélg Bz utóbbi idők
ben kétszer volt, l&fiS-tóu és
II!79-ben. .Az áremelés mindkét
esetben alatta maradt n ró/ardi-
lösuk növekedésének. Magyarán,
hiába emelték a termelői árat,
az állami preferenciát csuk nem
iebeteti megszüntetni Tovább ha
ladva az időben, valamiféle ket
tősség tapasztalható; egyrészt tö
rekvés a bányászai helyzetének
rendezésére, másrész! ínpudosö
prtXLnwnyejzéo. A szénbánya
vállalatok tavalyi tényleges brut
tó vesztesége 1 milliárd mil
lió forint volt ami az IkBl-es
455 millió forintos nyereséghez
képest mintegy 2.2 milliárd ered-
ményromltiji jelent. Az idei esz
tendőre — sz elöirányzwtt, ösz-
szesen 24 milliárd tonnás asén-
termelés mellett. a tavalyi áron
— körülbelül 5J milliárd forint-
ngi DCsxieiée cárható. A szakem
berek szerint ez, a költségnöve
kedés nem elsődlegesen a szén
bányák gazdálkodási hiányossá
gaitól ered, hanem az évek óta
romló termelési feltétetekből, il
letve az ezekkel összefüggő khJt-
ség terhekből, É6 itt út vissza,
bőgj- kimaradt valahol egy lé ne
szem. hogy megszűnt a fejlesztés
annak idején

Jutalom - előre
Említettük, hogy 1902-t köve

tően fokozatosan csökkent a szén
bányászat termelése* jóllehet
Óriásira növekedett a szabadna
pon termelt szénrnerrnyiség. Ez a
ter-veiklus első évében 705 eaer
tonna, tavaly azonban már 1954
ezer tonna voltl Végül döntés
született: IDSŐ, március 1-jén le
állították a szabadnapi terme
lési. (Híre jött egyébként, hogy
a helyi szakszervezeti bizottságok
döntése alapján isméi lelretóség
nyílik túlmüazakok vállalására.)
A veszteségek csökkentésére az
ipari miniszter sorra epitedi rnejj-
óUapodáiafear kötött a bányavaj -
jutatok vezetőivel e termeiéi fel-
tetelrendszerének megteremtésé
re.
Nyilvánvaló, hogy ha akut lét-
sxámprobtemákkul küszködik egy
iparag, mindig Is veszély fogja
fenyegetni tervének teljesítését.
Először tehát ezeket a gondokat
kellett enyhíteni. Tavaly először
50 millió, majd azt követően 130
millió forint teljesítményhez kö
tött bérpre-ffrenclót kapott a bá
nyászat Lényegesen megnöve
kedtek a lalrusgaxdálkodásbán a
bányászokat segítő kedv^mé-

nyek. Az idén Isméi tlzszázale-
koö központi béremelés volt az
iparágtón és !9tí7-iberi üjnbb 2—4
százalék várható, A kUlönbÓsíó
i'állalstok az eddigieknél haté
konyabb öszlőnzést rendsaeraket
dolgoztak ki, vonzóbbá tették a
fiatalok számára a szakmát — a
Mecseki Szénbányáknál például
„munkavállalási jutatom

- Is van
— végül Is el lehetett, érni, hogy
„létszámúr-Bmlás 17 indult meg az
Iparágban. Érkeznek mar hírek
ami) Is, egyes helyeken már vá
logatni Is lehel, a jelentkezők kö-zQll... Ez azonban még kevés.
Noha határosai van rá. hogy át
kelj ternt a vüllolkozösj forrnak
bevezetésére ebben a szakmábBn
is, ebben mind ez idáig nemigen
sikerült előbbre lépni, Meg nteg.
valamiben nem; a kölMÓpek csök
kentésében. Nincs olyan rendszer
ugyanis ez idáig, amely növelné
a vállalatok köftséíJéraékenysé-
pé!, ezáltal kénysEeritve őkeL a
gazdaságosabb termelésre. Pedig
nagy szükség lenne erre, egy
vagy több hatékonyan működő
rendelkeréscsomagra, hiszen az
eütépretesek szedni négymílllárd
többteíberuházAa segítségével 13
tnÜUörd forinttal lehetne csök
kenteni a termelés költségeit.
Kellene egy szervezet, amely kéz-
hentartja mindezt, s amely a
gondok mésoldására programokat
dolgoz ki, Szó van egy szénirtida
felülilásáról, de ennek müirMié
ire. feladatai, munkájának részle
tei meg nem Ismeretesek.

Len izén
Kérdezhetné bárki, hogy ilyen
előzmények után és tódra ezt.
hogy idén is veszteséggel számol
nak a bányászok, irti a garancia
arra, hogy uetn lesz zavar a la
kosság saenelláfásában. Ni a hely
zet ma? Nos, ma már biztos, hogy
tíraben is kevesebbet teljesítenek,mint azt az év indulásánál gon-
dolták. Elmarad tervétől a Mátra
aljai Szénbányák Vállalat, de ez
csak á Gagano Hőerőművet érin
ti Mer látszik hogy ugjoinrsak.
baj lesz a tatabanya) szénbányák
ev eleji termelési előirányzatá
nak teljesítőével is. a lakosság
szénellátásátón azonban ez ser.
okoz zavart Nem teljesül a me
csekiek terve sem, de — mint a
napokban megtudtuk — a lakos
zági szénellatás kérdését külön
kezelik, ezt a tervüket, túl ia tel
jesítik. Az Országos Tervhivatal
Illetékesének közlése szerint B
koctEány a korábbiakhoz képest
lényegesen megemelt mermyiségű
lakossági készlet létrehozását Irta
elő. s ez — szeptember végi fel
mérés szerint — benn m van az
országban. Hatszorosa a szén
készlet az egy esztendővel ez
előttinek. s a szakemberek sze
rint ennek elégnek kell lennie . ..
Ez lesz, a helyzet az elkövet

kezendő néhány hónapban. A la
kosságnak — mondják az illeté
keseit — nem kell aggódnia. A
kívánt szén mennyisége meglesz.
A mlnőAépe azonban... Ügy
mondják: „választók! problémák"
elképzelholők ... Am ha nem iB
kell aggódnunk az elköve Ikeren-
dn néhány hunap miatt, at nyti-
vinvaló; ahhoz, hogy a szénbá
nyászat problémái hosrzú táron
Is megKzinjeflek., a határozatok
nak, melyek a közelmúltban szü
lettek és lehetőségei teremtenek
a kibontakozásra, következetes
végrehajtása szíikségeF.

Hapui'ári Gálra.'


